



বাংলাদেশে মুক্তযুদ্ধ : কচিু প্রাসঙ্গকি কথা

কগকিা চক্রবর্তী
গবষেক, বাংলা বিভাগ
আসাম বিশ্ববিদ্যালয়, শলিচর

যুগ-যুগান্তর ধরে ভারত ভূখণ্ডে অন্তরালে লুকিয়ে আছে বচিতির সব উপকরণ। এখানে যমেন ঐতিহ্যে বাহার আছে তমেনি আছে রক্তাক্ত ইতহিস। শুধু তাই নয় ভারত ভূমিকে কেন্দ্র করে সময়ে অসময়ে শাখা-প্রশাখা নিয়ে গড়ে উঠছে নানা কাহনি। ইতহিসে পটভূমিতে সন্ধান করলে মলিে এমন বহু উদাহরণ। ঐতিহ্য ও বচৈতির্যতা অখন্ড ভারত- ভূখণ্ডে সৌন্দর্য। কনিতু এর অর্থ এই নয় যে এখানে রক্তগঙ্গা কখনই বয়ে যায়নি। যখনই যনি এখানে রাজত্ব স্থাপন করছেন তখনই তার পূর্ব ইতহিস রক্তগঙ্গার বন্যাই ছিল। তবে যে ঐতিহাসিক ঘটনার প্রতফিলনে আজও মানুষ ভুক্তভোগী তা হল ৪৭-এর দশেভাগ। এই দশেভাগ একদিনে ঘটনা নয়। এর পছিনে রয়েছে যুগান্তরে লড়াই। স্বাধীন দশে প্রাপ্তরি লড়াই ছিল বহুদিনে , বহু আশার, বহু আকাঙ্ক্ষার, ইংরেজে শাসনে ভারতবাসীর প্রাণ ওষ্ঠাগত। যনে তনে প্রকারে ভারত ভূমি থেকে ইংরেজে তাড়ানোই ভারতবাসীর সংকল্প হয়ে দাঁড়ায়। কনিতু সেই সংকল্প আজও পূর্ণ সার্থকতা লাভ করতে পারেনি। রাজনীতির কূচক্রান্ত নজি স্বার্থ সিদ্ধির উদ্দেশ্যে ভারতবর্ষকে খন্ডতি করে। ফলে জন্ম নেয় উদ্বাস্তু সমস্যা। হাজার হাজার লোক ভটিমোর্টি ছাড়া হয়, হারায় আত্মপরচিয়, দূর্ভিক্ষ আর অনাহারেরে নগ্ন রূপ প্রকাশতি হয়। শুধু তাই নয় নানান রকমের অপরাধ সাধারণ মানুষেরে মধ্যে ছড়িয়ে পড়ে। মানুষেরে চরিচরতি দনৈন্দনি জীবনেরে অভ্যাস এক চ্যালঞ্জে মুখোমুখি এসে দাঁড়ায়। বাঁচার তাগদিে মানুষ যকোন রকমেরে অপরাধে জড়িয়ে পড়তে দ্বিধাবোধ করে না। ৪৭-এর দশেভাগ সোনার বাংলা কে এমনই রূপ দয়িছিল। এই ছিল খন্ডতি

ভারতবর্ষের তৎকালীন ঝলকা কন্ঠিতু এগুলাে ঘটনার অদূর দূরবর্তী সদ্য বভিজতি হওয়া পাকসিতান নামক ভূ-খণ্ডে একই অবস্থা ঘটে যাচ্ছিল। কারণ তারাওতো দশেভাগরে জন্য ভুক্তভোগী। পাকসিতান ব্রটিশি শাসক গোষ্ঠীর হাত থেকে আপাত মুক্তলিভ করলে সেখানে দেখোদলি নতুন আরকে সমস্যা, বভিজতি হলো পূর্ব পাকসিতান। ১২শ' মাইল দূরত্বে অবস্থতি দুর্টা খন্ডরে মধ্যে অমলি ছিলি বসিতর। (ভাষাগত ব্যবধান, দনৈন্দনি ব্যবহারকি জীবন যাপন, ভৌগলকি ব্যবধান, শক্টিাগত ব্যবধান, নৃতাত্ত্বকি ব্যবধান) মলি ছিলি একটাই, সে হলো ধর্মগত মলি। অর্থাৎ ধর্মগ্রন্থ কাঠামোর উপর ভিত্তি করেই বভিজতি হলো ভারত পাকসিতান। এর গুঢ় অর্থ বাইরে লোকো কেটে বুঝুক বা না বুঝুক কছি স্বার্থান্বয়ী শাসকগোষ্ঠী তা ঠকি বুঝতে পরেছিলি। ধর্মই যখনে বভিজন এর মূল সেখানে দাঙগা তো হবই। ৪৭-এর দশেভাগে তাই যত্রতত্র দেখো দয়িছিলি হিন্দু-মুসলমানরে ভয়ঙ্কর হিংসাত্মক রূপ। যাইহোক পাকসিতানরে পটভূমি কেবেলমাত্র ইসলাম ধর্মকে গ্রহণ করলেও সেখানেও দেখো দলি বভিজনরে ভিন্নরূপ। অর্থাৎ মনন বশ্বে যখনে ভাইচার, ভাত্ত্ববোধ নই সেখানে একই ভূখণ্ড তো বার বার টুকরো হবই। পাকসিতানরে মাটতি তাই আবার শুরু হয় শাসক ও শাসতিরে কংবা শোষক ও শোষতিরে লীলাখলো। বৃহৎ ভূখণ্ডরে পূর্ব পাকসিতান অগত্য়াই অনুভব করে ৪৭-এর দশেভাগ তাদরে প্রকৃত অর্থই স্বাধীনতা দতিে পারনো। ক্ষমতাবান পশ্চিমি পাকসিতান দশে শাসনরে নামে সমস্ত ক্ষমতা নজি হাতে নয়িে আপন শাসন কায়েমে করে। অথচ ৫৬% ভোট তাদরে আদায় করতে হয় পূর্ব পাকসিতান থেকে। বৃহৎ বঙগবাসী মানব গোষ্ঠীকে পূর্ব পরকিল্পনা অনুযায়ী তারা সহজেই বঞ্চিত করতে সমর্থ হয়। ফলে ব্রটিশি ইংরেজেরি পরবির্তে মাথাচাড়া দয়িে উঠল নতুন এক গোষ্ঠী। তাদরে ধারণা ছিলি কেবেলমাত্র ধর্মে দেহাই দয়িে তারা চরিকাল সহজ সরল বঙগবাসীদরে শোষণ করে যাবে। দীর্ঘ দু'শো বছরে ব্রটিশবিরোধী লড়াইয়ের পর পূর্ব পাকসিতানকে আবার নতুন করে যুদ্ধরে প্রস্তুতি নতিে হলো। স্বাধীনতার পর য়ে সমস্ত নতুন নতুন ধারায় দশে শাসনরে কার্যক্রম শুরু হয় তাতে দেখো দতিে থাকলো নানারকম ফাঁকফোকর। নতিন্ত সহজ-সরল বাঙালরি মগজ ধোলাই পূর্বে হয়ে থাকলেও চতেনার স্ফুরণ কন্ঠিতু পঞ্চাশরে পর শুরু হয়। ১৯৫২ সালে পাকসিতান ভূখন্ডে ঘটে যাওয়া ভাষা আন্দোলন এর জ্বলন্ত এবং সত্বর প্রতিক্রিয়া বহন করে। বাংলা ভাষার অবহলো ও অপমান সহ্য করা কোনো বাঙালরি পক্ষেই তখন সম্ভব ছিলো না। তাই পূর্ব পাকসিতানরে এক হয়ে

যাওয়া খুব কঠিন ব্যাপার ছিলো না। ১৯৫৮ সালের আয়ুবী শাসন প্রতিবাদে আরও একটি অংশা বিরোধিতার মুখ্য একটি অঙ্গ হয়ে দাঁড়ায় ১৯৬২ এর ছাত্র আন্দোলন। ঢাকা শহরে সমস্ত ছাত্র গোষ্ঠী বঙ্গভাষাকে রক্ষা করার জন্য সংকল্পবদ্ধ হয়। ১৯৬৩-তে প্রসে অ্যান্ড পাবলিকশেন অর্ডিন্যান্স জারি করা হয়। ১৯৬৪-সালে বাঙালি ও বহিরদিরে মধ্যে আবার ভাষাগত লড়াই দেখা দেয়। ১৯৬৫ সালে মৌলিক গণতন্ত্রী নির্বাচন ও ভারত পাকিস্তানে আবার দ্বন্দ্ব দেখা দেয়। যুদ্ধের সময় পূর্ববাংলার অবস্থা-

" যুদ্ধের প্রতিক্রিয়া পাকিস্তানে দুই প্রদশে দুই রকম হয়। যুদ্ধের সতেরে দিন পূর্ববাংলা ছিল পশ্চিম পাকিস্তান ও বাকি পৃথিবী থেকে বিচ্ছিন্ন। প্রতিরক্ষার উপযুক্ত ব্যবস্থা না থাকায় নিরাপত্তার জন্য এদেশকে সম্পূর্ণ ভারতের দয়ার উপর নির্ভরশীল হয়ে পড়তে হয়। তদুপরি এ সময়ে এখানে শলি্পজাত ও অন্যান্য জনিসিরে দাম বেড়ে যায়। কিন্তু ভালো দিক ছিল যে, যুদ্ধে বাঙালি সৈনিকদের কৃতিত্ব, বিশেষত লাহোর রণাঙ্গনে ও আকাশ যুদ্ধে তাদের অপারসীম সাহস ও শৌর্য বীর্য, বাঙালির মনে প্রচণ্ড আত্মবিশ্বাস ও আত্মমর্যাদা এনে দেয়।"১

১৯৬৬ সালে ছয়দফা। সেই সময় রবীন্দ্র নজরুল চর্চা ইত্যাদি ভারত ও পূর্বপাকিস্তানে প্রচণ্ড জনপ্রিয়তা অর্জন করে। কিন্তু সেই সময় পশ্চিম পাকিস্তানের বতোর মন্ত্রী খাজা শাহাবুদ্দীনের ধর্মীয় প্রতিক্রিয়া -

"রবীন্দ্র সঙ্গীতের ভাব ভাষা ও সুরের কোনটার সঙ্গে পূর্ব পাকিস্তানের তৌহিদবাদী জনসাধারণের তলিমাত্র যোগ নাই। রবীন্দ্রনাথের ঐশ্বর্য ও কৃষ্টি পূর্বপাকিস্তানী তমুদ্দনের সম্পূর্ণ বপিরীত।"২

ফলে ১৯৬৭- তে রবীন্দ্র সঙ্গীত বিষয়ক জটিলতা দেখা দেয়। ১৯৬৮ সালে আগরতলা ষড়যন্ত্র প্রকাশ পায়। গণঅভ্যুত্থান হয় ১৯৬৯ সালে। পশ্চিম পাকিস্তানের পূর্ব অবস্থায় পূর্ব পাকিস্তানকে অত্মন্ত অবহেলার চোখে দেখলেও এতসব আন্দোলনের পর তারা উপলব্ধি করতে পারে সমগ্র পাকিস্তানে আপন অধিকার কায়মে করা এত সহজ বিষয় নয়। তখন প্রয়োজন ছিল ভ্রাতৃত্ববোধের। কিন্তু পাকিস্তান সরকার তা না করে হিংসার পথ অবলম্বন করে। ফলে পশ্চিম পাকিস্তান কেন্দ্রিক সামরিক জান্তা সরকার ১৯৭১ সালের ২৫ শে মার্চ রাতে পূর্ব পাকিস্তানের জনগণের বিরুদ্ধে অপারশেন সার্চলাইট পরিচালনা করে এবং নিয়মতান্ত্রিক গণহত্যা শুরু করে। আর এই গণহত্যায় কেবলমাত্র সাধারণ মানুষ মারা যাননি, এই

শ্রগৌতে ছলি ছাত্র, শকিষক, বুদ্ধজীবী, ধর্মীয় সংখ্যালঘু পুলশি, ই. পি.আর কর্মকর্তা ইত্যাদি।

১৯৪৮ সালে দেশেভাগের পর গোটা পাকিস্তানে যখন উর্দু ভাষাকে রাষ্ট্রভাষা হিসেবে স্বীকৃতি দেওয়া হয় তখন সারা বাংলার চতেনার স্ফুরণ হয়। শুধু ভাষার ক্ষেত্রেই নয় সমগ্র সরকারি উচ্চপদস্থ কর্মচারী পদে পশ্চিম পাকিস্তানের ক্ষমতাবান মানুষরাই আসীন হয়। ১৯৪৮ এর ২১ শে মার্চ রসেকোর্স ময়দানে বিপুল জনগোষ্ঠীর মাঝে মহম্মদ আলি জিন্মা স্পষ্টই ঘোষণা করেন পাকিস্তানের একমাত্র রাষ্ট্রভাষা উর্দু হবে। ফলে বাঙালি জনগোষ্ঠীর অন্তরে ক্রোধের জন্ম হয়। একমাত্র রাষ্ট্রভাষা উর্দু হলে বাঙালি জনগোষ্ঠীর অস্বত্ব সংকটে বিষয়টি উপলব্ধি করা মাত্র পূর্ব পাকিস্তানবাসীর মধ্যে চাপা উত্তেজনা প্রকাশ পায়। বাঙালি জনগোষ্ঠী উপলব্ধি করতে পারে পাকিস্তান সরকারের হাতে বাংলা ভাষার সাহিত্য ও সংস্কৃতির অস্বত্ব সংকটে পাকিস্তান সরকার লয়িকত আলি খান এবং খাজা নাজমি উদ্দিন এরা প্রত্যেকেই রাজ্যশাসনের একই নমুনা দেখালেন। ভুক্তভোগী বাঙালির অন্তরে দিনে দিনে ক্রোধের আগুন বাড়তে থাকে। পাকিস্তানে তখন মুসলিম লিগি, ছাত্রলিগি, রাষ্ট্রভাষা, সংগ্রাম কমিটি, আওয়ামী মুসলিম লিগি প্রভৃতি বিভিন্ন দলের সদস্যদের নিয়ে গঠন করা হয় 'সর্বদলীয় রাষ্ট্রভাষা সংগ্রাম পরিষদ'। ১৯৫২ সালের ৪ ই ফেব্রুয়ারি বাংলা ভাষাকে অবহেলা করার চরম নিন্দা জানিয়ে শুরু হয় তীব্র আন্দোলন। 'সর্বদলীয় রাষ্ট্রভাষা সংগ্রাম পরিষদ' -এর উদ্যোগে এই আন্দোলন শুরু হয় এবং দাবীকৃত না হওয়া পর্যন্ত এই আন্দোলন চলার সিদ্ধান্ত ও নেওয়া হয়। এই সভাতেই ২১শে ফেব্রুয়ারি বাংলা ভাষাকে অন্যতম রাষ্ট্রভাষা করার দাবিতে সারা বাংলা জুড়ে ধর্মঘট শুরু হয়। ধর্মঘটের কেন্দ্রবিন্দুতে ছিল ছাত্রগোষ্ঠী, জড়িয়ে পড়লেন বহু শকিষক, বুদ্ধজীবীর দল। পোস্টার ও ব্যানার ছেয়ে পড়ে সারা ঢাকা শহর। এই জনগণ, কোলাহল দমিয়ে রাখার জন্য পাকিস্তান সরকার ১৪৪ ধারা জারি করে। অর্থাৎ আপাতকালীন নীরবতা ঢাকা শহর জুড়ে ছড়িয়ে পড়ে। কিন্তু তাতে বিশেষ লাভ হলো না। ক্রোধের আগুন ভিতরে ভিতরে আরও তীব্র হয়ে উঠছিল। ঢাকা শহরে বাঙালিদের বিরুদ্ধে পাকিস্তান সরকার যুদ্ধ ঘোষণা করলে পাকিস্তানের সৈন্য বাহিনী অহরহ বাঙালি ছাত্রসমাজে আক্রমণ করতে শুরু করে। কাঁদানো গ্যাস, লাঠিচার্জ ইত্যাদির মাধ্যমে দফায় দফায় যুদ্ধ হতে থাকে। বিক্ষুব্ধ জনতাকে দমন করতে পুলশি ছাত্র মছিলিে গুলি

পর্যন্ত চালাতে শুরু করে। পুলিশের নরিমম অত্যাচারে সসেময় রফকি, সালাম, বরকত, জবার প্রমুখ নহিত হন। বাংলার বুকো ঝরে পড়ে তাজা রক্ত। বদেনাদায়ক এই খবরটি সারা বাংলায় ছড়িয়ে পড়লে রাস্তায় রাস্তায় হাজার হাজার মানুষ শহীদ ছাত্রদের পক্ষে তীব্র আলোড়ন তোললে। এই নরিমম অত্যাচারের ঘটনাকে কেন্দ্র করে সদিন আইন পরিষদের ভেতরেও শুরু হয় তুমুল উত্তেজনা। মতলানা তরকবাগীশ, ধীরেন্দ্রনাথ দত্ত, মনোরঞ্জন ধর, বসন্তকুমার দাস প্রমুখ বিশিষ্ট ব্যক্তির এই হত্যাকাণ্ডের তীব্র বিরোধিতা জানিয়ে পরিষদ কক্ষ ত্যাগ করেছিলেন। পরদিন মছিলি সরকারী কর্মচারী সহ বহু যুবক তীব্র ক্রোধের সাথে যোগদান করেন। দখেতে দখেতে বাংলার মছিলি ভীষণ রূপ ধারণ করে। তখন তারা নিজদের পরিচয় বাঙালি বলছে মনে করে। হিন্দু-মুসলিম জাত বিভাজন তো পরের কথা।

তথ্যসূত্র :

- ১। সাঈদউর রহমান; পূর্ববাংলার রাজনীতি সংস্কৃতি ও কবিতা; ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়; ১৯৮৩; ঢাকা; পৃ: ৬৮ ।
- ২। দৈনিক ইত্তফোক; ২৬.৬.১৯৬৭; স্বাধীনতার দলিল পত্র' ২য় খন্ড' পৃ: ২৮১ ।